### 遨博智能深耕协作机器人领域

# 给机器人一颗"中国心"



### 走近"小巨人"

你见过机器人泡茶吗?在江苏常州遨 博智能机器人展示中心里,机器人的一只手 臂夹起茶匙,灵活地从茶罐里取出一匙茶 叶;另一只手臂将壶盖轻轻拿起,茶叶被精 准地放入茶壶……整套动作灵活、精准、快 速,用时不到3分钟。

如今,协作机器人能做的不仅仅是泡 茶。从流水线上下料到冲调一杯咖啡,从建 筑物外墙刷漆到轻柔舒缓的按摩理疗…… 这个动作不快却分毫不差的"伙伴"已经修

"多才多艺"的机器人来自于遨博(北 京)智能科技有限公司。这家2015年在大学 实验室起步的企业,始终坚持核心技术、核 心部件自主可控,不仅成为国内协作机器人 产业的"拓荒者",更是产业的"领航者"。

#### 与国外同行"并跑"

2009年,一家名为优傲的协作机器人公 司在丹麦成立。这则消息引起北京航空航 天大学教授魏洪兴的注意。作为机械工程 及自动化学院教授,他深知国内工业机器人 起步较晚,落后于国外几十年,想要"弯道超 车"并不容易。而协作机器人国内外起步时 间基本相同,背靠中国这个巨大的市场,加 之我们能提供更加灵活便利的服务,更快的 响应时间,协作机器人发展可以说是迎来了 机遇期。

协作机器人发轫于工业领域。2000年 前后,作为工业机器人的补充,协作机器人 概念被提出,以满足中小企业自动化改造的 需求。与粗线条充满力量感的工业机器人 相比,其速度不高,力量不强,功率也只有几 百瓦,与一台家用电器用电量相仿,但却可 以与人协作,代替人去完成重复、定位精度 要求高的工作。

经过充分的市场调研和缜密的思考之 后,魏洪兴拉起了一支创业团队,2012年研 发出国内第一款协作机器人样机,2015年1 月, 遨博智能在北京成立, 魏洪兴担任董

作为国内协作机器人领域里"第一个吃 螃蟹"的企业, 遨博智能的发展颇具戏剧 性。它最早的投资者——盾安环境,也是公 司的第一个客户。彼时,盾安环境旗下工厂 因人力短缺不能饱和运转, 遨博的出现正逢 其时。2015年底,针对工业领域研发的i系 列协作机器人批量走上生产线,有效缓解了 盾安环境人手紧张的局面。此后,遨博i系 列产品不断迭代成熟,被汽车、五金家电、机 械加工、半导体等龙头企业广泛应用。

2021年6月, 遨博成为国内首家全球销 量突破万台的协作机器人企业。除了亮眼 的销量, 遨博更看重企业的研发能力。提 到企业的创新, 遨博智能副总裁张栋用一 句话概括:"专注于技术、坚持两个'自主可 控'。"在遨博,从运动控制器、伺服驱动、控 制算法、应用程序以及工艺软件,所有核心 技术均为自主研发;精密谐波减速器、伺服 电机、编码器、力传感器等核心部件全部实 现国产,带动国内机器人核心部件的协同 发展。此外, 遨博还牵头承担科技部国家 重点研发计划项目2项,并主持制定国家标

目前,遨博推出三大类产品:一是面向 工业的i系列产品,负载从3公斤到20公斤, 能够满足工业客户速度、精度、安全和柔性 的需求;二是面向零售、餐饮和服务业的C 系列产品;三是有"手"、有"脚"、有"眼"、可 感知的全自主移动复合机器人,重新定义了 协作机器人的概念,扩展了人们对协作机器 人轻量机械手的认知。

#### 瞄准刚需发力

最初, 遨博的产品集中于工业领域, 但



工业客户单笔订单采购量只有几十台或上百 台。向需求量更大的消费行业进军,是协作 机器人的优势专长,也是企业发展的必然

遨博非工业产品系列的起点源自研发团 队的"灵光一闪"。2017年, 遨博为参与电视 节目录制,准备了一个贴近生活的方案-机器人泡茶。这个突发奇想的模型成了此后 咖啡机器人的原型。现在,咖啡机器人已应 用于新零售终端,平均一分钟就能磨出一杯 咖啡,可实现24小时营业。

此后,遨博瞄准具有"重复性、高强度" 需求的客户,与各行各业应用场景深度融 合,产品线上新添了面向餐饮、新零售行业 的双臂餐饮机器人、奶茶工作站等C系列协 作机器人。接二连三的"破圈",让邀博打破 了协作机器人的工业属性。其中,与秀域智

在大健康领域,中医推拿专业按摩师的 短缺和操作水平参差不齐一直是个难题。秀 域在全国拥有上千家门店,大规模使用科技 产品保证服务质量成为当务之急。经过1年 多的合作研发,2020年面世的秀域超V热动 力人工智能AR机器人,开创了按摩理疗领 域应用先河。

这款按摩理疗机器人通过结构光视觉定 位,根据人体体形和部位,自主生成按摩轨 迹、调节力度、控制温度。机械臂末端装有力 传感器,不会误伤人,确保安全。

遨博智能市场部田华告诉记者,这次尝 试满足了"千人千面"的需求:3D摄像头可识 别人体体形、温度传感器可识别人的体温、力 觉传感器可控制按摩力度,并据此制定个性 化服务的套餐。"与自动化设备相比,智能设 备最重要的跨越就是对作业对象、力度、温 度、环境、定位具备了一定的感知、认知和决 策能力。"田华说。

"协作机器人现在还处于'并跑'阶段。" 张栋说,掌握自主知识产权的核心技术、建 立自主可控供应链生态体系是国产机器人 企业自立自强的必由之路。

遨博于2015年推出了国内首款核心部 件100%国产化的协作机器人,填补了我国 在该领域的空白。经过对产品的不断优化 升级及行业应用推广,目前,遨博机器人累 计装机量达到了一万多台,产品已经覆盖包 括美国、德国、日本在内的50多个国家和

#### 应用场景多点开花

在遨博现有产品线中,能看到越来越多 各有专长的协作机器人。

在传统加工领域中,大部分中小企业采 取人工上下料的方式,存在生产效率低、劳动 强度大、简单重复枯燥、难以保障产品的稳定 性和一致性等问题。目前,遨博与合作伙伴 开发的"小工"机床上下料协作机器人工作 站,让机器人与操作工并肩工作,满足多功能 场景快速切换的需求。

果蔬选择性收获是农业生产中最耗时、 最费力、成本最高的环节之一。 遨博果蔬采 摘机器人利用视觉算法引导机械臂完成识 别、定位、抓取、切割、放置任务,平均8秒至 10秒可采摘一颗果实,速度和效率"碾压"

产品已覆盖国家和地区

机器人累计装机量

从只为汽车、五金家电、机械装备、物 流等行业提供"小工"到走入大众生活,为 消费者推出餐饮机器人、咖啡机器人、奶茶 机器人、理疗机器人等新兴产品, 遨博的产 品类别越来越多,订单量级也越来越大,从 专注工业领域时的几十台、数百台提升到

睿工业2021年机器人行业研究报告显 示: 遨博 2021 年预计产销量增长将达到 100%,销售收入近4亿元。

张栋认为,国产协作机器人在新兴行 业的应用才刚刚开始,在未来的3年到5年 间,市场需求量将会达到几十万台甚至上

如今,邀博软件硬件核心人员聚集在 北京的研发中心,产品的生产、集成、应用 主要在位于江苏常州科教城的工厂完成。 张栋告诉记者,"我们的核心技术自主可 控、核心部件的供应链全部都在国内,更具

依托众多客户现场案例经验, 遨博搭建 了包括移动平台、末端工具、视觉、传感器、 软件等行业领先伙伴的"遨博生态"平台。 同时,以协作机器人本体为核心,生态产品 为纽带,构建了机器人产业生态的创新体 系。目前已汇聚了梅卡曼德、大寰、海康、仙 工、优艾智和、斯坦德、康耐视等国内外100

2021年

100%

销售收入

近4亿元

预计产销量增长将达到

张栋说,随着应用场景的多元化,协作 机器人发展速度将全面加快。"现在要做的 是朝'全球最杰出协作机器人企业'目标努 力,让协作机器人成为人们工作中的伙伴、 生活中的陪伴。"

万元的房源标为428万元;为打动买 广告;为招揽生意,凭空杜撰不存在的 产管理咨询有限公司被罚40万元,萨 博伊(上海)房地产咨询有限公司被罚 30万元,上海晁天房地产经纪有限公

从处罚中不难看出,涉事中介企 业普遍成立时间不长、规模不大,且多 为当地企业,这些中小房产中介企业 为了尽早站稳脚跟、抢占市场,在房源 发布、广告推广等居间经纪行为上急 功近利,妄想通过打"擦边球"、耍"小

究其原因,一方面,房产中介企业 尤其是中小房产中介企业从业者素质 不高,从业准入门槛低。不少从业者 没有取得执业资格、没有经过专业培 训就进入市场,造成销售行为不规范, 一切销售向"钱"看,更有胆大的企业 甚至没有营业执照就敢开门迎客。另 一方面,监管的宣传力度有待提高,处 罚力度还不足以形成强大震慑力,部 分处罚未能让企业感受到切肤之痛。

对此,笔者认为,中小房产中介 需在两方面下功夫。首先,要提供与 品牌中介不同的差异化服务。比如, 利用本土化资源优势拓展房源,提供 更符合当地交易习惯的服务。其次,

还要想办法解决租售业务单一的问题。比如,把业务扩展到

同时,应考虑严格市场准入并探索中介企业评级制度,制 定相应的中介企业评定标准,根据企业规模及从业人员资质 水平区分等级和佣金标准,激励企业提高服务质量 试建立诚信档案,加大违法行为的曝光力度,加强违法惩治的 宣传力度,逐渐树立社会信用形象,用诚信档案鞭策企业诚信

此外,还应持续加强监管。进一步建立健全处罚机制、加 大处罚力度,提高违法成本,比如通过暂停吊销营业执照、罚 款等手段,创造公平竞争的营商环境,杜绝不合理现象。尤其 要让那些抱着"一锤子买卖"思想,巧立名目占小便宜的中介

本版编辑 王 琳 张苇杭 美 编 高 妍

#### 双汇牧原牵手——

## 生猪养殖加工企业抱团取暖

本报记者 夏先清 杨子佩

牧原股份和双汇发展1月3日发布公告称,双 方于1日签署了《双汇牧原战略合作框架协议》。 生猪养殖和屠宰两大行业龙头的强强联合,将充 分发挥产业优势,以生猪购销为依托,完善产业 链、提升价值链、打通供应链,提高产品质量、效益 和市场竞争力,实现合作共赢、高质量发展。

在签约仪式上,河南省农业农村厅副厅长王 承启表示:"双汇深耕屠宰加工,是中国最大的肉 类加工企业;牧原深耕生猪养殖,是全国最大的生 猪养殖企业。双方战略合作协议的签署,是企业 发展里程碑上的重要一页。希望双汇和牧原不断 优化合作机制,打造合作共赢典范。'

在此次战略合作中,双汇发展开辟绿色通道, 实行全天24小时、优先收购牧原股份直供生猪, 双方约定供应量、价格、运输方式等,实现点对点 直供。当生猪价格低迷时,双汇发展在坚持以市 场为导向的基础上,可适度加大对牧原股份的生 猪采购力度;当市场价格高涨时,牧原股份在坚持 以市场为导向的基础上,可适度加大对双汇发展 的生猪供应力度。同时,双方共享生猪养殖以及 屠宰后的相关结算数据。

"牧原股份与双汇发展签署战略合作协议,是 双方发展的一大步,也是行业格局转换的一大 步。对两家企业来说,牧原、双汇的产业布局重点 都在河南,通过战略合作,可以有效实现优势互 补,进一步降低双方成本、提高企业竞争力,还有 利于做到从源头把控品质、增强双方抵抗市场价 格波动风险的能力,稳定经营利润。"华融融达期 货生猪研究员史香迎分析道。



为应对下行猪周期,养猪企业通常会向中下 游的屠宰制造企业延伸产业链,以保证双方产业 链的稳定。牧原股份、温氏股份、新希望等多个养 猪企业均已布局屠宰行业。"牧原、双汇的战略合 作,打破了长久以来生猪养殖企业与屠宰企业通 过中间商(猪经纪)完成交易的行业格局,实现了 业内首例'点对点'大宗交易直采直供方式,为生 猪产业链企业深度合作提供了范本。"史香迎分析

称。"这次合作可能会产生规模效应,但对竞争对 手来说,可能意味着竞争压力增大。生猪养殖行 业未来可能会迎来又一轮兼并重组。"中南财经政 法大学数字经济研究院执行院长盘和林表示。

在2022双汇厂商发展研讨会上,双汇发展董 事长万隆表示,2022年企业将继续向上游完善产 业链,加快屠宰业升级改造,向规模化、自动化、信 息化转变,进一步提升企业竞争力。

HI